

喜迎二十大 | 引领产业集聚，激发创新活力！番禺区全力打造多个重大平台驱动经济高质量发展

一幢幢高级写字楼在万博商务区拔地而起，
人流、商业流、资金流在这里汇聚；
一列列高铁在广州南站飞驰而去，
拉动优质产业高速发展；
一座座高校在大学城扎根教学，
人才、科技、创新在这里散发澎湃活力；
一辆辆汽车在番禺汽车城不断下线，
“番禺智造”远销海内外
.....

作为广州南拓的重要区域，
番禺区抢抓机遇，
精心谋划，科学布局，
全力打造多个重大平台和功能片区，
以点带面，辐射全区，
引领产业集聚，
带动全区产业实现高质量发展。

广州南站商务区蓄力打造高铁新城 CBD 吴晓燕摄

广州南站商务区：
蓄力打造高铁新城 CBD

广州南站高铁 CBD 是广州市枢纽型国际商圈，着力打造以枢纽服务、国际消费和商贸会展为主导产业。为加快建设，番禺区制定公布《广州南站核心区城市设计》，定位为粤港澳大湾区客厅与门户枢纽经济区、广佛高质量发展融合新极核、广州市南部中心区。布局构建“一轴两涌+一核五区”，全力谋划推进广佛荟、长隆“粤文化”、专业足球场等重大合作项目，加快推进南站 TOD 项目、南站新业态总部经济基地、地铁 22 号线陈头岗停车场场站综合体等，强化规划引领和项目支撑带动，推动南站商务区建设能级提档。

目前，南站商务区聚集了新鸿基广州环球贸易广场、新世界国际学校、南站新城万科中心等大型项目，累计投资额超 500 亿元。知名企业中建四局、李锦记、佳宁娜、翠华、太兴、榄菊、喜街、亚朵、丽芮、七邦等已扎根广州南站，为广州南站未来发展注入了源源动力。

长隆万博片区：
建设文商旅融合发展示范区

长隆万博片区主要由万博商务区、长隆旅游度假区、汉溪板块组成。依托万博、长隆两个龙头带动，该区域着力打造成为粤港澳大湾区文商旅融合发展示范区和国际消费示范区。目前，长隆万博片区商事登记企业超过 22000 家，汇聚了 500 强企业总部海大集团等以及万达、招商局、中铁、广晟、粤海、敏捷等知名企业。

万博商务区重点引进企业总部、行业龙头企业，着力发展新一代信息技术、电子商务、金融投资、现代物流、“互联网+”等新业态。2016年万博商务区被授予广东省首个基金小镇称号，目前已注册基金公司300多家，管理资金规模预计超千亿元。

长隆板块集五A级旅游景区、酒店餐饮、商务办公、娱乐休闲于一体，位列“全球最佳主题乐园”三甲，年接待游客连续多年超过千万人次。奥园城市天地、保利大都汇、时代-Epark、新世界-广州地铁汉溪发展项目等大型商业综合项目汇聚于此，长隆集团、虎牙科技等100多家“四上”企业扎根发展，共同打造欢乐繁华的文商旅融合片区。

广州国际科技创新城

（广州大学城）：

打造粤港澳大湾区“最强大脑”

广州国际科技创新城规划面积约73平方公里，主要包括广州大学城和大学城南岸地区。大学城南岸地区定位为大学城延伸区，承接大学城辐射，引领区域发展，主要包括化龙镇、新造镇、南村镇等三大产业发展重镇，是广深科技创新走廊动力源，也是广州市国际科技创新枢纽的重要节点，将打造成为国家级自主创新示范区、国际科教合作示范基地、广州南部的创新经济增长极。

广州大学城是衔接广深港、广珠澳科技创新走廊，链接广州人工智能和数字经济试验区的关键节点，现已入驻中山大学、华南理工大学及其国际校区、暨南大学等12所高校，是粤港澳大湾区科创与人才资源最为丰富的“智核”，也是华南地区名副其实的人才“宝岛”和创新之源。已建设广州人工智能与数字经济试验区（大学城园区）、广州大学城·中关村青创汇、广州大学城（广工）科技成果转化基地、粤港澳大湾区（番禺）海创人才科创中心等多个创新重大平台。

番禺汽车城：

建设千亿级汽车产业集群

番禺汽车城是广州市汽车产业发展的重要战略板块之一，是“广汽传祺”“广汽埃安新能源”等品牌整车生产基地。汽车城发展势头强劲，已建成汽车整车75万辆/年的产能规模，初步建立了“三电”齐全的智能网联与新能源汽车产业链。广汽传祺第200万辆整车顺利下线，广汽埃安销量稳居全国新能源汽车销量前列，广汽埃安新能源汽车工厂一期获评“2020中国标杆智能工厂”。广汽爱信自动变速箱、祺盛动力总成二工厂、时代广汽动力电池、广汽零部件产业园、尼得科汽车驱动系统、汽车小镇等重大项目已建成。

当前，番禺正实施汽车产业“翻番”计划，重点依托广汽埃安、广汽乘用车两大整车厂及广汽研究院联合招商，全力以赴加快汽车产业链强链、补链工作，力争2025年前实现50%关键零部件项目近地化配套，2030年争取达到100%。力争在4~5年时间形成100~120万辆年产能规模、2000亿元产值的“整车生产+研究院+零部件配套+物流配套”汽车产业集群。

来源：番禺融媒

文：何洋